

# ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА - ПРОФИЛАКТИКА

Нельзя утверждать, что зона отчуждения явилась исключением на общем фоне прошумевших на территории Украины пожаров. Однако особый статус здешних мест, и то внимание, которое было оказано всем миром этому району накануне годовщины Чернобыльской трагедии придало этим пожарам исключительный общественный резонанс.

Положение усугубилось тем, что некоторые средства массовой информации, как бы смакуя, показали эти пожары, и подогрели ажиотаж паническими заявлениями о якобы повысившемся вследствие этого радиационном фоне не только в зоне отчуждения, но и вокруг нее. Как и следовало ожидать, реакция правительства Украины была быстрой.

В результате появился документ, обязующий все министерства и ведомства, которых это касается, комиссионно проверить выполнение Закона Украины «О правовом режиме территории, подвергшейся радиоактивному загрязнению вследствие Чернобыльской катастрофы». Сразу после отъезда из зоны гостей, присутствовавших на мероприятиях по случаю годовщины

трагедии, в Чернобыль прибыла правительственная комиссия.

Допущенные пожары стали причиной общей проверки деятельности Администрации зоны отчуждения.

Как же получилось, что пожары, не смотря на все принятые меры, все же «полыхнули»?

На заседании в отделе внутренних дел по охране зоны отчуждения ЧАЭС начальник отдела Управления внутренних дел Киевской области по зоне отчуждения ЧАЭС полковник Василий Фатхутдинов приводил данные, свидетельствующие о планомерной и длительной профилактической работе как органов пожарной охраны, так и милиции по предотвращению возможных пожаров. Еще в феврале (!) 1996 года было проведено совещание оперативного штаба по чрезвычайным ситуациям, на котором были рассмотрены задачи по подготовке личного состава и техники к пожароопасному периоду. Был составлен программный документ, разо-

**Весна в этом году выдалась быстротечной и необычно жаркой. Гидрометеорологические службы в мае месяце зафиксировали небывалую уже много лет температуру, что способствовало сильным водяным испарениям с поверхности земли и некоторым образом спасло Украину от ожидавшегося большого паводка. Однако установившаяся сушь вызвала другое бедствие - лесные пожары.**

**Нельзя сказать, что пожары были порождением магушки-природы. Если и были, то только отчасти. Человеческая беспечность, а то и преступная халатность в большей мере были причинами их возникновения.**

сланный во все организации.

В марте 1996 года, накануне случившихся событий, проведена проверка объектов пожарного надзора, лесных массивов и трех пожаро-опасных станций ПО «Чернобыльлес». Была оказана необходимая помощь. Этим не ограничились - провели даже совместные учения в районе села Заполье. За нарушения противопожарного режима привлекли к ответственности 106 ответственных лиц.

Дни поминовения и годовщины Чернобыльской трагедии наступили. На всех КПП было организовано де-

журство инспекторского состава. Для въезжающих в зону отчуждения проводились инструктажи, раздавались листовки-памятки нескольких видов. В небе барражировал вертолет с наблюдателями. При пожарной части было организовано круглосуточное дежурство всей пожарной техники. Так же дежурили на пожарно-химических станциях ПО «Чернобыльлес». Положение напоминало состояние войск перед сражением. Казалось бы, все необходимые меры были приняты, и все-таки пожары произошли...

Мы уже упоминали о том «людском» факторе, который

играет самую главную роль в возникновении пожара. Так случилось и на этот раз.

Одна из главных, если не основная, ошибка Администрации зоны отчуждения, органов внутренних дел состояла в том, что не были взяты под контроль ВСЕ гости зоны. Но, как понятно, практически это осуществить было очень сложно, хотя теоретически и возможно.

Согласно статистическим данным, с 16 апреля по 11 мая этого года зону отчуждения посетило 12689 человек (учтенных!), из них на пик пожаров пришлось 1925 человек.

Какими причинами объясняется недостаточный контроль за находившимися в те дни в зоне? Проводя разбор действий в дни поминовения, полковник Фатхутдинов выделил несколько главных упущений.

В Администрации зоны отчуждения не было разработано мероприятий по проведению этих дней. Ответствовали ответственные по секторам зоны, где проводились «гробки». Не все автобусы сопровождалась сотрудниками милиции, так как на КПП не был создан резерв личного состава, а ведь он по такому случаю должен быть! Это привело к опасному бесконтрольному перемещению заехавших в зону лиц.

Не был решен вопрос о выделении дополнительного количества автобусов для той части бывшего населения зоны отчуждения, которая приехала самостоятельно. Отсутствовал совместный план действий ОВД зоны ЧАЭС и пожарной охраны.

Что было результатом всех этих ошибок и недочетов, уже известно. Для сравнения с прошлым годом, когда количество приехавших было гораздо меньшим, приведем следующие данные: в минувшем году за аналогичные четыре месяца сгорело 8 домов, в этом - 48. И если в прошлом году лес пожарным удалось отстоять, то в этом году его сгорело 43,3 га.

Дома, сгоревшие в этом году, были нежилыми, лес очень жаль, но его уберут и посадят новый, а вот сгоревшая церковь в селе Толстый Лес, памятник деревянного зодчества XVIII века - действительно невосполнимая утрата для украинской культуры...

Все вышеупомянутое, а также материалы инспекционной проверки стали результатом получения Администрации зоны отчуждения правительственной телеграммы - большой по объему, содержанию поставленных задач, подписанной первым Вице-премьером Украины В.В. Дурдинцом. В ней требовалось обеспечить должный контроль за работой по предупреждению пожаров.

Во исполнение этой телеграммы продолжают осуществляться различные мероприятия, начатые уже давно. Закупаются дополнительная пожарная техника. Запрещена выдача экскурсионных программ на пожароопасный период, категорически запрещен въезд в зону частного транспорта. На пожарно-химические станции выдвигается землеройная техника для локализации низовых пожаров. Ужесточен контроль за техникой, выезжающей в леса для производства работ, а также запрещены несанкционированные посещения лесных массивов и нежилых деревень. В июне месяце организуются курсы для руководителей и работников зоны отчуждения по пожарной безопасности.

«Выводы необходимо делать, а задачи будут сложные. Но главная задача - профилактика. Когда мы тушим, ловим и занимаемся расследованием - тогда уже поздно. Главное - чтобы руководители и исполнители поняли, что от них требуется, поняли свою меру ответственности» - так коротко очертил предстоящую задачу начальник отдела экологии и радиационной безопасности Администрации зоны отчуждения Н.С. Степаненко.

Впереди лето и осень. Пожарные начеку.

Владислав ВАЛЕЧ.